

在政协第十四届绛县委员会第一次会议 开幕式上的讲话

县委书记 解芳
(2021年4月12日)

各位委员,同志们:

今年是“十四五”开局之年,是“两个百年”奋斗目标的历史交汇之年,是伟大的中国共产党成立100周年。在全县上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入推进党史学习教育,系统落实县第十五次党代会谋划的发展蓝图,全力推进绛县经济社会各项事业高质量转型发展,喜迎建党百年之际,我们又迎来了政协第十四届绛县委员会第一次会议的召开。这是全县人民政治生活中的一件大事。在此,我代表中共绛县县委,向大会的召开表示热烈的祝贺!

各位委员,同志们!政协委员是一种荣誉、是一种责任,更是一种担当。这次会议对很多新委员来说是一场“入学大考”:入的是“十四五”这所“大学”,考的是“四宜绛县”这道发展命题。所以,这次讲话我想打破常规,围绕这场大考,和大家复习、向大家提问,与大家思考、邀大家解题。

一、绛县有什么优势,我们一起来“厘清家底”

近年来,绛县各项事业实现了较大进步。往届县委、县政府给我们留下了干净整洁的全国卫生县城,独具特色的全域旅游,规模集聚的农业园区,不断进步的绛县教育。这些成绩社会各界有目共睹,全县上下有口皆碑。我们今天在这里再细算一下家底,进一步算清楚优势,有助于坚定进一步发展的信心。我们在农业上有特色,过去五年,县委、县政府在农业上加大投入,创建了绛县山楂、绛县樱桃、绛县黄芩、绛县连翘、绛县柴胡等国家地理标志品牌,成功获批国家级特色农产品优势区、出口农产品安全示范区。全县山楂发展到10万亩、樱桃发展到5万亩、苗木发展到3.8万亩、中药材发展到14万亩。这些都为我们向高端生物制药、高端绿色食品加工转型提供了强劲支撑。我们在工业上有基础,五年来,县委、县政府全力推进工业转型,培育了亚新科、中科晶电、江河生物质能发电等一批新材料、新装备、新能源企业,打造出8家国家级高新技术企业。为我们下一步实现工业转型夯实了坚实基础。我们在文旅上有资源,绛县历史悠久,生态秀美,七成面积是山区。县委、县政府立足这一禀赋,不断开发山水游、采摘游、红色游。五年来,年均接待游客量保持20%以上增长。为我们下一步大力打造全域旅游开辟了发展通道。此外,经过全县上下的多年来的持续努力,我们还形成了“人文荟萃、包容各方”的文化优势,“人心思变、党群同心”的政治优势,这些都是宝贵的要素支撑。

各位委员、同志们,大家都是绛县社会各界的精英人士,群众拥戴,社会认可。过去五年的成绩,凝结着大家的汗水和付出。成绩属于过去,发展任重道远。在这里,我想请大家一同思考:面对各地竞相发展热潮,我



们应该如何利用好我们的独特禀赋和优势,实现错位竞争、加快换道超车?这是一个时代命题,需要各位委员一起来出谋划策,共同解答。

二、绛县下一步应该干什么,我们一起来“把脉定向”

新一届县委组建后,在以往发展成绩的基础上,结合“十四五”时期的新变化、新要求、新情况,提出了“实施五大举措,打造四宜绛县”的“五四发展思路”。在这里,也请各位委员一起对绛县的下一步发展“把脉定向”。

一是建设产城融合、经济繁荣的开放宜业绛县。全力打造“新装备、新材料、新能源、生物制药、农副产品加工”等五大产业集群。在农业上厚植优势,以高标准农业园区建设为核心,以高品质的农产品精深加工为引领,以高效率的农业集约化经营为支撑,打造全链条现代农业。在工业上推动转型,直道冲刺改造提升传统企业、腾笼换鸟处置激活僵尸企业、换道领跑引进发展“六新”企业、提速超车不断壮大中小微企业。在服务上补齐短板,全力推进旅游、文化、体育、健康、养老等“五大幸福产业”,大力发展分享经济、创意经济、体验经济等新经济、新业态,全面满足绛县群众消费升级需求。在座的委员中有一些是企业家,在发展产业上一定要奋勇当先,紧紧围绕我们的产业集群方向,不断壮大自己的企业,“烧好自己的那壶水”。

二是建设功能齐备、绿色舒畅的生态宜居绛县。统筹推进城乡空间优化、功能重构、形象再造。县城发展要做到“功能”完善,全力建设“产城融合、功能齐备、人文宜居、绿色生态”的特色小城市,引领民生改善,强化经济支撑,营造舒畅环境。乡镇发展要做好“特色”文章,打造一批功能各异、各具特色的功能小镇。农村发展要坚持“成果”衔接,做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,全面带

动农业基础设施现代化、农村生活设施便利化、基本公共服务均等化。

三是建设要素融合、全域全景的人文宜游绛县。推动文旅融合、农旅融合、红旅融合、军旅融合,将我们的国保单位、农业园区、生态山水、军工体验等特色资源要素连线成片,全力发展“全域游、全景游、全季游”,将绛县建设成春观花、夏漂流、秋赏叶、冬滑雪的晋南地区户外休闲胜地、旅游避暑胜地、历史游览胜地,以全域旅游的“一子落”,来破题绛县发展的“全局活”。

四是建设安居乐业、人民幸福的善治宜乐绛县。以全面从严治党为引领,统筹推进社会治理、文明创建等工作,围绕“一小”下功夫,进一步做好教育事业。全力加大教育硬件投入,强力推动中学向县城集聚、小学向乡镇集聚。围绕“一老”做文章,进一步发展康养产业。以创建全国中医药先进县为引领,加快县医院改扩建,尽快启动新中医院建设,全面推进社区嵌入式养老机构建设,高质量完成村级卫生室全覆盖,引领带动大健康产业发展。围绕“一青壮”强举措,进一步提升群众收入。深化“人人持证、技能社会”建设,全力推进职业技能培训,不断提高人民群众的安全感、获得感、幸福感。

三、政协委员应该做什么,我们一起来“找准定位”

刚才,围绕绛县有什么、绛县干什么,我们一起做了分析。会议期间以及未来五年任期内,请各位委员结合以上内容,为绛县发展担当、为经济转型拼搏、为群众幸福助力,深入思考、广泛讨论、认真解题。在建设“四宜绛县”的热潮中,我们政协委员应该充当什么样的角色,县委对各位委员提出一个初步定位,请大家对标参照。

我们的委员人才荟萃、智力密集,在推进发展上要精于建言献策,当好“参政员”。充分发挥政协智力密集、人才荟萃的优势,围绕如何进一步推进“四宜绛县”建设,深入

调查研究,集纳真挚良言,汇聚真知灼见,在发展措施上多出主意,在战术层面上多想办法,在促进落实上多下功夫。参政参到点子上,议政议到关键处,真正议出信心、议出办法、议出干劲,使全县发展的目标更加明确、思路更加清晰、措施更加有力。

我们的委员联系广泛、人脉丰富,在招商引资上要善于牵线搭桥,当好“联络员”。政协委员来自社会各界,很多人是创业的“领头雁”、致富的“排头兵”、建设的“主力军”,门路多、联系广、本领强。希望大家发挥好亲情、乡情、友情等优势,既大力推介绛县的项目和资源,又广泛宣传我们的环境和政策,真正在项目建设上添砖加瓦、在招商引资上穿针引线、在扩大开放上铺路搭桥,充分激发绛县发展动力和活力。

我们的委员素质过硬、能力出众,在推进工作上要敢于动真碰硬,当好“监督员”。以他人之镜,往往能照见自己的不足;一些善意的提醒,常常能促进工作良性发展。大家要围绕全县中心工作,特别是项目建设、乡村振兴、工业转型、民生事业等重点任务,有计划、有组织地开展多形式的民主监督,及时反映真实情况,勇于提出批评建议,敢于说出谏言真话,确保县委、县政府的决策部署取得实效。

我们的委员群众拥护、社会认可,在维护和谐上要广泛凝聚人心,当好“服务员”。发扬大团结、大联合的优良传统,最大限度调动一切积极因素,团结一切可以团结的力量。坚持求同存异、求同化异,深入界别群众,正面发声,宣传政策,释疑解惑,理顺情绪,维护稳定,找到最大公约数,画出最大同心圆,把全县各界人士都紧密团结在党的周围,为实现社会主义现代化“四宜绛县”目标凝聚各方力量。

各位委员、同志们,人民政协是我国社会主义民主政治建设的伟大创造,是实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量。县委将毫不动摇地支持政协工作,多为政协解难事、办实事,多给政协交任务、出题目,确保政协政治地位、建言有机会、出力有舞台。各乡镇、各单位要全力支持政协工作,虚心接受民主监督,积极办理政协提案,共同开创我县政协工作的新局面。

各位委员、同志们,新时代催人奋进,新思想引领未来。在开启“十四五”的新征程中,人民政协地位重要、使命光荣,政协工作舞台宽广、大有作为。让我们以更加饱满的热情,更加务实的作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,同心同德,群策群力,勇于担当,砥砺奋进,不断开创新时代政协工作新局面,为建设社会主义现代化“四宜绛县”而努力奋斗,以优异成绩迎接建党一百周年!

最后,预祝大会取得圆满成功!